

दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

गोरखपुर-273001

(नैक प्रत्यायित 'B++' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर

☎ : 0551-2334549

e-mail : dnpggkp@gmail.com

website : www.dnpgcollege.edu.in

दिनांक: 11.02.2023

प्रकाशनार्थ

दिनांक 11.02.2023 गोरखपुर। दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय गोरखपुर के समाजशास्त्र विभाग द्वारा प्रो. मानवेन्द्र प्रताप सिंह स्मृति व्याख्यान "भारत में महिलाओं की बदलती प्रस्थिति" विषय पर आयोजित किया गया।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में बोलते हुए प्रो. संगीता पाण्डेय, अध्यक्ष समाजशास्त्र विभाग, दी.द.उ.गो.वि.वि ने कहा कि भारत एक समृद्ध विरासत वाला देश है। जहाँ प्राचीन भारत में अपाला व घोषा जैसी विदुषी महिलाएँ रही हैं तो वहीं दूसरी ओर आज के आधुनिक भारत में भी महिलायें अपने जीवन के निर्णय स्वयं नहीं ले पाती, यह एक बड़ा विरोधाभास है। भारत में महिलाओं की प्रस्थिति विविध कालों में उतार-चढ़ाव भरी रही है। लेकिन वर्तमान परिप्रेक्ष्य में महिलाओं की परम्परागत प्रस्थिति में सुधार आ रहा है।

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए प्रो. राजवन्त राव, पूर्व विभागाध्यक्ष, प्राचीन इतिहास पुरातत्व एवं संस्कृति विभाग, दी.द.उ.गो.वि.वि ने कहा कि प्राचीन समय से लेकर आज तक महिलाओं ने बड़ा मुकाम हासिल किया है लेकिन इसमें संघर्ष भी करना पड़ा है। जब तक महिला आर्थिक उत्पादकता से नहीं जुड़ेगी तब तक उसकी प्रस्थिति में सुधार संभव नहीं है। उन्होंने प्राचीन भारत से लेकर आधुनिक भारत की अनेक स्त्रियों के उदाहरण देते हुए यह बताया कि किस प्रकार से महिलाओं की प्रस्थिति विविध कालों में बदलती रही है और आज सामाजिक व्यवस्था में वह किस मुकाम पर खड़ी है।

कार्यक्रम की संयोजक प्रो. अर्चना सिंह, प्रभारी समाजशास्त्र विभाग ने अतिथियों का स्वागत एवं कार्यक्रम की प्रस्ताविकी रखते हुए प्रो. मानवेन्द्र प्रताप सिंह के अकादमिक जीवन पर प्रकाश डाला और बताया कि वे पठन-पाठन में गहरी रूचि रखते थे। उनके द्वारा रचित पुस्तकें विद्यार्थियों के मध्य बेहद लोकप्रिय हैं। उनके लिखे शोधपत्र विविध राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय शोध पत्रिकाओं में प्रकाशित हैं। अपने कार्यकाल के दौरान उन्होंने कई सेमिनार, वर्कशाप, व्याख्यान आदि का आयोजन कराया। वैश्वीकरण, विकास एवं लैंगिक मुद्दों पर उनका विशेष कार्य रहा है।

कार्यक्रम का संचालन विवेकानन्द शुक्ला ने किया एवं आभार ज्ञापन डॉ. सुनील कुमार सिंह ने किया। उक्त अवसर पर प्रो. धीरेन्द्र सिंह, डॉ. निधि राय, डॉ. शुभ्रांशु शेखर सिंह, डॉ. सरिता सिंह, डॉ. समृद्धि सिंह सहित विभिन्न विभागों के शिक्षक एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे।

(डॉ.) सुनील कुमार सिंह
मीडिया, सह-प्रभारी